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Stadt Troisdorf 23.06.2021
An alle

Mitglieder des

Ortschaftsausschusses Mitte

nachrichtlich
an alle Stadtverordneten

Einladung zur Sitzung des NR. 2021/4
Ortschaftsausschusses Mitte

Sitzungstermin Mittwoch, 30.06.2021, 18:00 Uhr
Sitzungsort Sitzungssaal A, EG

Kolner Stralle 176

53840 Troisdorf

Um die weitere Verbreitung des Corona-Virus einzudammen und zum
Schutz aller Beteiligten werden alle Ausschussmitglieder und Zuschauer
darauf hingewiesen, dass in zeitlicher Nahe vor der Ausschuss-Sitzung
in Troisdorf an verschiedenen Stellen Corona-Schnelltests durchgefuhrt
werden kdnnen; u. a. ist ein kostenloser Schnelltest zum Beispiel im
Testzentrum Mulheimer Stral3e 17-21 (neben der ARAL-Tankstelle)

maoglich. Ein entsprechender Termin kann tber

https://www.buerger-schnelltest.de

gebucht werden.
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Stadt Troisdorf

Seite -2-

23.06.2021

Einladung zur Sitzung des Ortschaftsausschusses Mitte am 30.06.2021
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TOP-Nr.: O 1

Stadt Troisdorf Datum: 14.06.2021
Der Blrgermeister
Az: Co-IVIRB/GO

Vorlage, DS-Nr. 2021/0857 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Ortschaftsausschuss Spich 01.07.2021

Ortschaftsausschuss FWH 11.08.2021

Ortschaftsausschuss Sieglar 18.08.2021

Ortschaftsausschuss Oberlar 30.08.2021

Betreff: Bestellung weiterer Schriftfiihrer bzw. der stellvertretenden Schriftfihrer

Beschlussentwurf:

Der Ortschaftsausschuss bestellt, mit Blick auf weitere Mitarbeiter im Ratsbiiro und
besserer Flexibilitat nunmehr noch:

Frau Christina Bechteler

Herrn Christian Blum und

Frau Kerstin Nerowski

zum/zu Schriftfiihrer/innen bzw. stellvertretende/n Schriftfihrer/innen.

Auswirkungen auf den Haushalt:
Finanzielle Auswirkungen: Nein

Sachdarstellung:

Gemal 8§ 29 Absatz 3 der Geschéftsordnung fiir den Rat und die Ausschiisse der
Stadt Troisdorf vom 01. Oktober 1999 werden die Schriftfihrer flr die
Ausschusssitzungen auf Vorschlag des Birgermeisters von den Ausschiissen
bestellt.

Im Auftrag

Heike Linnhoff
Co-Dezernentin
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TOP-Nr.: O 2

Stadt Troisdorf Datum: 14.06.2021
Der Blrgermeister
Az: Co-IVIRB/GO

Vorlage, DS-Nr. 2021/0856 offentlich

Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.

Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Billigung der Niederschrift des Ortschaftsausschusses Mitte vom 21. April
2021

Beschlussentwurf:

Der Ortschaftsausschuss Mitte billigt die Niederschrift Gber seine Sitzung vom
21. April 2021.

Sachdarstellung:

Gemal 8 29 Absatz 4 i. V. mit § 29 der Geschaftsordnung fur den Rat und die
Ausschisse der Stadt Troisdorf billigt der Ortschaftsausschuss Mitte in seiner
nachsten Sitzung die Niederschrift der letzten Sitzung.

Einwendungen sind spatestens zum Protokoll dieser Sitzung zu erklaren. Uber
Anderungen entscheidet der Ortschaftsausschuss Mitte.

Im Auftrag

ke G/

Guido Reichwald



TOP-Nr.: O 3

Stadt Troisdorf Datum: 14.06.2021
Der Blrgermeister
Az: 11/60/Be

Vorlage, DS-Nr. 2021/0146/2 offentlich

Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.

Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Blumenkubel auf der Frankfurter Stral3e
hier: Anfrage der SPD-Fraktion vom 11. Januar 2021

Beschlussentwurf:
Der Ortschaftsausschuss Mitte berét tber die Pflanzkibel in der Ortschaft Troisdorf-
Mitte.

Auswirkungen auf den Haushalt:

Finanzielle Auswirkungen: Ja

Sachdarstellung:

In mehreren Ortsteilen in Troisdorf befinden sich Pflanzkiibel. Die Tabelle zeigt die
Standorte und die Anzahl der Kibel je Standort. Die Kibel werden regelméafRig
gewassert, wobei die Bepflanzung so ausgesucht ist, dass die Pflanzen auch langere
Trockenphasen uberstehen kdénnen. Dazu kommen zwei Sauberungsdurchgange
und nach Bedarf ein Gehdlzschnitt.

Die meisten Pflanzkibel sind schon sehr alt und nicht mehr intakt. Die Pflanzflachen
sind in der Regel komplett durchwurzelt, die Béden nehmen somit kaum noch
Wasser auf. Damit fehlt die notwendige Wasserspeicherkapazitat. Dazu kommen
Undichtigkeiten der Kiibel. Was sie generell unbrauchbar macht.

Fur eine Verschonerung in Bezug auf die Bepflanzung muss der vorhandene
Bewuchs mit Boden entfernt und durch neues wasserspeicherndes Pflanzsubstrat
ersetzt wird. Die Kosten werden im Mittel auf 400,- € je kleinem Pflanzkubel
geschatzt, bei gro3en PflanzgefalRen auf ca. 700,- € je GefalR. Die Bepflanzung ist
relativ teuer, da es schwachwachsende Pflanzen sein missen, die fur Pflanzkibel
geeignet sind.

Fur eine optische Verbesserung der Gefalie selber, muss ein Abtransport mit
Ladegerat und LKW erfolgen, dann Reinigung, Grundierung, Anstrich und
Rucktransport.

Kostengtinstig waren Patenschaften, allerdings stehen die Pflanzkibel in der Regel
an diesen Stellen, um das Parken zu verhindern und nicht, weil die Anwohner
dadurch eine optische Aufwertung erreichen wollen. Es dirfte daher nicht einfach
werden Patenschaften zu vereinbaren.
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Die Verwaltung sieht daher keine Mdglichkeit mit einfachen Mitteln die Pflanzkibel
verschonern zu kénnen, da Pflege und Herstellung sehr teuer sind. Kostenginstige
Einsaaten oder Bepflanzungen haben demensprechend hohe Pflegekosten zur
Folge. Eine Bepflanzung mit Sommerblumen z.B. ist bei kleinen Kiibeln unter 100,- €
je Kubel moglich, allerdings muss auch hier die Bepflanzung entfernt werden, was
zusatzliche Kosten verursacht. Die Bepflanzung muss dann aber intensiv gewassert
und gesaubert werden, was im Endergebnis noch hohere Gesamtkosten verursacht.
Haushaltsmittel stehen beim Amt 60 daftr nicht zur Verfliigung

Ortsteil Kibel:
Troisdorf Kibel Am Sanderhof:
Troisdorf vor Haus Nr. 5/ Einkaufsmarkt 2 grof 2
Troisdorf vor Haus Nr. 3 -5 4 Klein 4
Troisdorf Kibel Frankfurter Stral3e:
Troisdorf vor Haus Nr. 4 - 6 3 grof 3
Troisdorf vor Haus Nr. 57 - 61 2 grol3 2
Troisdorf vor Haus Nr. 57 - 61 1 klein 1
Troisdorf vor Haus Nr. 60 3 grol3 3
Troisdorf Kibel Siebengebirgsallee (Ecke Frankfurter Stra3e)| 4 grol3 4
Troisdorf Kubel Pfarrer-Kentemich-Platz (vor Haus Nr.7) 1 klein 1
Spich Kibel Hauptstral3e (Ecke Waldstral3e) 2 grol3 2
Spich Kibel Hauptstral3e (Ecke Kochenholzstralie) 1 grol3 1
Spich Kibel Telegrafenstral3e (Ecke Wacholderweg) 1 klein 1
Rotter See Kibel Bremer StralRe (vor den Laden) 5 klein 5
Sieglar Kubel Marktplatz:

Sieglar vor Haus Nr. 11 2 klein 2
Sieglar vor Haus Nr. 15 1 klein 1
Sieglar vor Haus Nr. 7 1 klein 1
Sieglar Eingang Alte Schule 2 klein 2
Sieglar Eingang Alte Schule 1 grol3 1
Sieglar vor Haus Nr. 28 2 klein 2
Sieglar vor Haus Nr. 36 2 grol3 2
Summe: 40

Walter Schaaf

Technischer Beigeordneter
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TOP-Nr.:

Auszug

aus dem Entwurf der Niederschrift Gber die Sitzung
Ortschaftsausschusses Mitte
vom 21.04.2021

An
i1/60/Be

mit der Bitte um Kenntnisnahme / weiter Veranlassung.

TOP 3 Blumenkiibel auf der Frankfurter Stralle DS-NR.
hier: Anfrage der SPD-Fraktion vom 11. Januar 2021
Vorlage: 2021/0146/1

O 3

Beschluss:

Der Ortschaftsausschuss Mitte bittet die Verwaltung, dem Ausschuss eine Liste der
Blumenkibel —vorrangig in der Frankfurter Straf’e inclusive Am Sanderhof und Eisenplatz-
vorzulegen und vorzuschiagen, wie diese mit einfachen Mitteln gegebenenfalls verschénert

werden kénnen. g

Abstimmungsergebnis:
Ja 13 Nein 0 Enthaltung 0
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TROISDORF

FRAXTION

SPD FRAKTION TROISDORF Kilnet StraBe 176 / 53840 Yrofsdorf

Herrn
Blirgermeister
Alexander Biber
Rathaus

Per Fax: 02241-5008001

Hassfiche Blumenkiibel auf der Frankfurter StraBe

Sehr geehrter Herr Birgermeister,

im Rundblick wurde am 2.1. (ber die hasslichen Blumenkiibel an der Ecke Frankfurter
StrafRe/AggerstraRe berichtet, die dem ehemaligen Ortsvorsteher von Troisdosf-Mitte

»schon lénger ein Dorn im Auge” selen.

Die SPD-Fraktion bittet im Ortsausschuss Troisdorf-Mitte um Auskunft, warum die
Verwaltung diese Blumenkiibel hat derart unansehnlich und unsauber werden lassen
und auf die Antriige des vormaligen Onsvorstebers zur Verschdnerung nicht oder nur

ablehnend reaglert hat.

048

TOP-Nr.: © 3

Achim Tiittenberg 2 Harald Schiiekert
Stadtverprdneter Fraktionsvprsiczender

Rats-/ Ausschuss-/ Biirger./ -antrag/ -anfrage

¢ federfihrendes Dezernat/Amt

{’?)

Vorlagenersizlier)

® sonstige beteiligte Dez./Amter

{Stellungnshme an fodedihrendes Ami)

® folgenden OFE s z.K. /fyo/'

C:

f

i
.__»—:-

® Ausschuf3/Rat (Schriﬁfﬁhrung}ﬂ@.&&ﬁ,‘
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- 11. Januar 2021

SPD FRAKTION
TROISDORF

T +49 2241 900- 770
F +49 2241 900~ 880
fraktion@spd-troisdorf.de

Kéiner Strafe 176
53840 Troisdorf

VR-Bank Rhein-Sieg eG
BIC GENODEDIRST
1BAN DE69Y 3706 9520 1302 0620 28

spd-troisdorf.de/fraktion



TOP-Nr.: O 4

Stadt Troisdorf Datum: 16.06.2021
Der Blrgermeister

Az: Co /12

Vorlage, DS-Nr. 2021/0871 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Ortschaftsausschuss Spich 01.07.2021

Haupt- und Finanzausschuss 24.08.2021

Betreff: Strafl’enbenennung in Troisdorf-Mitte / Troisdorf-Spich
hier: Gemeinsamer Antrag der SPD-Fraktion und der Fraktion DIE
FRAKTION vom 06. Juni 2021

Beschlussentwurf:

Der Ortschaftsausschuss nimmt zur Kenntnis, dass der in Rede stehende Weg in die
Zustandigkeit des Haupt- und Finanzauschusses fallt.

Auswirkungen auf den Haushalt:

Finanzielle Auswirkungen: Nein

Sachdarstellung:

Die SPD Fraktion und DIE FRAKTION beantragen die Benennung des
Verbindungsweges zwischen Mulheimer Stral3e und Kiefernstral3e in Troisdorf-Mitte
und Spich in “Tonino-Guerra-Weg“. Auf den in der Anlage beigefiigten Antrag der
SPD Fraktion und DIE FRAKTION vom 06.06.2021 (Eingang 11.06.21) wird
verwiesen.

Gemal der geanderten Zustandigkeitsordnung (in Kraft ab 17.11.2020) und der

geanderten Hauptsatzung der Stadt Troisdorf (in Kraft ab 17.11.2020) sind nunmehr
auch die Ortschaftsausschiisse flr die Belange der Stralienbenennungen zustandig,
soweit die Bedeutung der Benennung nicht wesentlich Gber die Ortschaft hinausgeht.

Der fur die Benennung vorgesehene Weg liegt nach Auskunft des stadtischen

Geoinformationsamtes jedoch in etwa zu gleichen Teilen in den Ortschaften Spich
und Troisdorf-Mitte (siehe Anlage).

Da vorliegend zwei Ortsteile bei der geplanten Stral3enbenennung betroffen waren,
liegt die Zustandigkeit fur die geplante StralRenbenennung beim Haupt- und

13
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Finanzausschuss.

Der bis dato nicht benannte Weg zwischen Mulheimer Strafl3e und Kiefernstral3e in
Troisdorf-Mitte und Spich ist ein Privatweg. Eigentimer ist die ,Tro Park®. Es handelt
sich hier insoweit nicht um 6ffentlichen StralRenraum.

Voraussetzung fur eine Benennung dieses im privaten Eigentum stehenden
Verbindungsweges ist die Zustimmung des Eigentimers. Die Verwaltung wird sich
diesbeziglich mit dem Eigentimer in Verbindung setzen und das Ergebnis in der
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 24.08.2021 zur Beratung vorlegen.

Im Auftrag

Heike Linnhoff
Co.-Dezernentin

14
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TOP-Nr.: O 5

Stadt Troisdorf Datum: 14.06.2021
Der Blrgermeister
Az: 11/60.3/Be

Vorlage, DS-Nr. 2021/0860 offentlich

Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.

Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: MalRnahmenpaket rund um die Burg Wissem

Beschlussentwurf:

Der Ortschaftsausschuss Mitte nimmt die Ausfihrungen der Verwaltung zur Kenntnis

Auswirkungen auf den Haushalt:
Finanzielle Auswirkungen: Ja

Sachdarstellung:

Der TOP Burggraben wurde vom Ortschaftsausschuss Mitte am 21.04. in die nachste
Sitzung vertagt. Die Sachdarstellung beruht auf der Vorlage im zustdndigen
Ausschuss fur Umwelt- und Klimaschutz. Das Gewasserunterhaltungskonzept
Burggraben wurde im Ausschuss fur Umwelt- und Klimaschutz im Februar 2021
vorgestellt und von diesem Auschusss beschlossen. Der Ausschuss fur Umwelt und
Klimaschutz hat darin die Verwaltung beauftragt, auf der Basis des Pflege- und
Entwicklungskonzeptes fur den Burggraben die regelméaRig wiederkehrenden
Arbeiten (Geholzschnitt, Neophyteneindammung, Sauberhaltung) durchzufuhren und
den Umstand des fehlenden Wasserzulaufs zundchst weiter zu klaren, bevor eine
Entschlammung durchgefiuhrt, sowie wasserbauliche Anpassungsmalnahmen weiter
geplant und vorgenommen werden.

Das Geldnde der Burg Wissem sowie das Umfeld und der Burgpark ist der
Identifikationspunkt der Troisdorfersinnen und Anziehungspunkt fiar viele
verschiedene Interessengruppen, z.B. Familien mit Kindern, einzelne Wanderer und
Wandergruppen, Natur-, Kunst- und Geschichtsinteressierte. Daher ist ein attraktives
Erscheinungsbild des umgebenden Griins sowie des Burggrabens von besonderer
Bedeutung.

Auffallig ist, dass besonders im Sommer ein sehr geringer Wasserstand im
Burggraben zu finden ist. Das ist nicht nur wenig attraktiv, sondern fuhrt auch zur
Geruchsbelastigung. Weiterhin breiten sich Neophythen aus, der Burggraben wird
mehr und mehr vermdillt. Aus personellen Griinden missen inzwischen alle Arbeiten
durch Fremdfirmen erledigt werden.

Eine Aufnahme der Ist-Situation mit den vorhandenen Defiziten flhrte zur
Entwicklung verschiedener Varianten fir wasserbauliche Malinahmen, die eine

17



Seite - 2 -

Verbesserung der 0Okologischen, aber auch der landschaftsgestalterischen,
asthetischen Situation vor Ort zum Ziel haben. Daneben wurden Kostentbersichten
erstellt sowie ein jahrliches Standardunterhaltungsprogramm mit seinem finanziellen
Bedarf formuliert. Das Gutachterblro ,Die Gewasserexperten aus Lohmar empfiehlt
auf Grund der vorhandenen Defizite auf jeden Fall langfristig einen Gewasserumbau.
Die Probleme sind nach der Einschatzung der Gewasserexperten durch ein ,Weiter
so“ nicht zu I6sen.

Das Erreichen der Ziele ohne bauliche Veranderungen des bestehenden Systems ist
nach momentanem Wissenstand jedoch nicht zu realisieren. Die Verwaltung
empfiehlt daher, sich nun auch mit der Sanierung des Teiches im Waldpark zu
beschaftigen, bevor Mittel in den Umbau des Burggrabens investiert werden.
Darlber hinaus muss die hydrologische Situation des Wassersystems rund um den
Burggraben genauer unter die Lupe genommen werden, um fir die Neugestaltung
die richtige Losung fur Starkregen und extreme Trockenheit zu finden.

Bis zur Klarung dieser Frage und der Sanierung des Teiches im Waldpark soll nur
das jahrliche Standardpaket der Unterhaltung durchgefihrt werden. Die
Kostenschatzung dafur liegt ohne Entschlammung bei etwa 13.000 € und beinhaltet
eine regelméaRige Reinigung des Grabens und der Ufer von Miill, die Beseitigung der
Neophyten, die Kontrolle der Zuldufe, Auslichten der Kronen umgebender Baume
sowie die Bdschungsmahd. Eine einmalige Grundreinigung von Miull, Laub und
Astwerk ist kurzfristig notwendig und kostet etwa 18.000 €.

DarlUber hinaus soll ein Gutachten die hydrologische Situation beleuchten und aus
dieser Situation eine geeignete Umbauvariante entwickeln, die auch bei
Starkregenereignissen durch Beibehalten von Retentionsraumen funktioniert und auf
der anderen Seite bei Niedrigwasser trotzdem attraktiv ist. Die Kosten fur das
Gutachten werden auf 30.000 € bis 50.000 € geschatzt. Die Ausschreibung fur das
Gutachten ist mittlerweile erfolgt, Angebote liegen aktuell noch nicht vor. Mit den
Ergebnissen ist bei einer Auftragsvergabe im Sommer 2021 in gut einem Jahr zu
rechnen.

Die Standardpflege, die die Beseitigung von Mll, Sdubern der Uferbéschungen,
Entfernen von Laub, etc. umfasst, wurde zwischenzeitlich beauftragt.

18



TOP-Nr.: O 5

Stadt Troisdorf Datum: 11.01.2021
Der Burgermeister
Az 11 60 Ut

Vorlage, DS-Nr. 2021/0015 offentlich

Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.

Ausschuss fir Umwelt- und Klimaschutz 09.02.2021

Betreff: Gewasserunterhaltungskonzept Burggraben

Beschlussentwurf:

Der Ausschuss fir Umwelt und Klimaschutz beauftragt die Verwaltung, auf der Basis
des Pflege- und Entwicklungskonzeptes fiir den Burggraben die regelmafiig
wiederkehrenden Arbeiten (Gehdlzschnitt, Neophyteneinddammung, Sauberhaltung)
durchzuflihren und den Umstand des fehlenden Wasserzulaufs zundchst weiter zu
klaren, bevor eine Entschlammung durchgefiibrt sowie wasserbauliche
Anpassungsmalnahmen weiter geplant und vorgenommen werden.

Auswirkungen auf den Haushalt:

Finanzielle Auswirkungen: Ja

Haushaltsjahr: 2021 und 2022

Sachkonto/Investitionsnummer: 5242840 (Unterhaltung Gewasser) und 5242910
(Einzelmaltnahmen)

Kostenstelle/Kostentrager: -

GesamtansatzZ: ....ccooovvevevveeeenen. 31.500,00 € und 100.000 € fiir 2021 und 2022
Verbraucht: ... 0,00 €
Noch verflgbar:...........cooccoiiiiinnee 0,00 €

Bedarf der Maflinahme in 2021 gem. Kostenschatzung 13.000 € p.a. fur Uferpflege
(ohne Entschlammung); einmalig in 2021: Grundreinigung 18.000 € Klarung der
Wassersituation 30.000 € bis 50.000 €,

beginnend in 2021 und weiter in 2022 Entschlammung, Reparaturmalinahmen,
angepasster Umbau und Neugestaitung

Brrage: ..o 0,00 €
Jahrliche Folgekosten: .......... ca. 40.000,00 €
Bemerkung:

Bisher wurden die erforderlichen baulichen MalRnahmen sowie die Entschlammung
am Burggraben mit 200.000 € insgesamt geschétzt. Je nach Ergebnis des
Gutachtens sind Mittel fir 2023 neu zu veranschlagen.

Die Unterhaltungsmittel sind ebenfalls fur Unterhaltungsmalnahmen an den anderen
stehenden Gewdassern im Stadtgebiet vorgesehen.
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Sachdarstellung:

Die Verwaltung wurde in einer der zurlickliegenden Sitzungen des Umwelt- und
Verkehrsausschusses beauftragt, flir den Burggraben ein Unterhaltungskonzept
aufzustellen. Dies liegt nun seit Dezember 2020 in Form des Pflege- und
Entwickiungsplanes vor.

Das Gelande der Burg Wissem sowie das Umfeld und der Burgpark ist der
Identifikationspunkt der Troisdorfer*innen und Anziehungspunkt fur viele
verschiedene Interessengruppen, z.B. Familien mit Kindern, einzelne Wanderer und
Wandergruppen, Natur-, Kunst- und Geschichtsinteressierte. Daher ist ein attraktives
Erscheinungsbild des umgebenden Griins sowie des Burggrabens von besonderer
Bedeutung.

Auffallig ist, dass zunachst nur im Sommer, inzwischen aber ganzjéhrig, ein sehr
geringer Wasserstand im Burggraben zu finden ist. Das ist nicht nur wenig attraktiv,
sondern fihrt im Sommer auch zur Geruchsbeldstigung. Weiterhin breiten sich
Neophythen aus, der Burggraben wird mehr und mehr vermuilt. Aus personellen
Griinden missen inzwischen alle Arbeiten mit Fremdfirmen erledigt werden, so dass
die fir die Grinpflege und die Sauberhaltung der Ufer zur Verfligung stehenden
Mittel bei steigendem Bedarf nicht mehr ausreichen.

Eine Aufnahme der ist-Situation mit den vorhandenen Defiziten fihrte zur
Entwicklung verschiedener Varianten fiir wasserbauliche Malinahmen, die eine
Verbesserung der okologischen, aber auch der landschaftsgestalterischen,
Asthetischen Situation vor Ort zum Ziel haben. Daneben wurden Kostenubersichten
erstellt sowie ein jahrliches Standardunterhaltungsprogramm mit seinem finanziellen
Bedarf formuliert. Das Gutachterbiiro ,Die Gewasserexperten® aus Lohmar empfiehit
auf Grund der vorhandenen Defizite auf jeden Fall langfristig einen Gewasserumbau.
Die Probleme sind nach der Einschatzung der Gewasserexperten durch ein ,\Weiter
s0" nicht zu lésen.

Zusammengefasst sind die Ergebnisse des Gutachtens wie folgt festzuhalten:

,Zur Schaffung eines ganzjahrig bespannten, attraktiven und tkologisch wertvollen
Wasserkdrpers im Burggraben musste sowohl die Quantitat als auch die Qualitat des
Wassers im Burggraben erhéht werden. Um erstere dauerhaft zu erhdhen, konnte
zusatzliches Trinkwasser oder Niederschlagswasser eingespeist werden, da die
Speisung durch die beiden Zufliisse stetig sinkt. Eine Mdglichkeit, die vorhandene
Wassermenge besser im Burggraben zu verteilen und fir eine léngere und
dauerhafte Bespannung mit Wasser zu sorgen, wére eine Verkleinerung des
potentiellen Gewasservolumens. Durch die Schaffung von Niedrigwassetrinnen kann
der Querschnitt des Gewassers verringert werden. Das Wasser wird konzentriert
gesammelt und ein im Vergleich zu einem breiteren Gewasserbett héherer
Wasserpegel stellt sich ein.

Momentan liegt die seeartige Aufweitung an der tiefsten Stelle des Burggrabens.
Demzufolge sammelt sich in trockenen Monaten das verbleibende Wasser an dieser
Stelle, wahrend sich im restlichen Teil des Burggrabens vereinzelte Tampel bilden,
welche sukzessive austrocknen. Hier konnte durch die Anlage von
Wannenstrukturen und einer gezielten Weiterleitung des Wassers in diese Wannen
das Wasser langer im Grabensystem gehalten werden. Eine weitere Moglichkeit
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ware die Abtrennung des Weihers vom restlichen Burggraben. Durch diese
Malnahme wirde das Volumen des gesamten Wasserkérpers verkleinert werden
und sich folglich ein hoherer Wasserpege! im eigentlichen Burggraben einstellen.

Fine andere Herangehensweise an das Problem des Wassermangels ware die
Schaffung von kinstlichen und attraktiv gestalteten Bachldufen im eigentiichen
Grabensystem mit der seeartigen Aufweitung als Reservoir. Idealerweise kdnnte der
Burggraben aus zwei modellierten Wassertaufen bestehen, die dann jeweils von
Manzbach und Heimbach gespeist und in das Reservoir minden wirden. Eine
Bachiaufpumpe kdnnte Wasser aus dem Reservoir an eine kinstliche Quelle
pumpen und so auch in Niedrigwasserzeiten fir ein Durchflielben des Burggrabens
sorgen. Ein weiterer positiver Aspekt dieser Variante ware eine standige
Anreicherung mit Sauerstoff durch die Bewegung des Wassers. -

Das Erreichen der Ziele ohne bauliche Veranderungen des bestehenden Systems ist
nach momentanem Wissenstand jedoch nicht zu realisieren.”

im Zusammenhang mit der Erstellung des Konzeptes wurde schnell klar, dass der
verminderte Zulauf durch die beiden Bache eine Hauptursache flr die bestehenden
Probleme ist.

Der Heimbach entspringt in der Wahner Heide. Dort befindet sich eine Weiche, die
ehemals das ankommende Wasser in Leyenbach und Heimbach aufteilte. Der
Leyenbach flieft (iber den Leyenweiher in die Agger. Das Bachbett des Heimbaches
nimmt seinen Verlauf zunachst Richtung Waldfriedhof (dort verrohrt) und den
dortigen Teich, durch den Burghpark und das Rotwildgehege in den Burggraben und
wird von dort bei sehr hohem Wasserstand zuriickgepumpt in den Leyenbach und
letztlich in die Agger. Der Heimbach fahrte vor einigen Wochen trotz starker
Niederschidge ab Weiche kein Wasser.

Auch aus der Verrohrung, die das Wasser des Manzbachs vom Teich im Waldpark
heranfihrt, kommt kaum Wasser im Burggraben an. Bei Uberpriifung der Verrohrung
war diese frei durchgangig, so dass davon ausgegangen werden muss, dass dort
zumindest zeitweise Wasser durchiauft. Es wird vermutet, dass die Ursache dafur
der inzwischen komplett sanierungsbedirftige Zustand des Teiches im Waldpark ist.
Eine echte Regulierung des Wasserablaufes ist mit dem mehrfach instandgesetzten
Moénch nicht mehr mdglich und die Uferbefestigung weist immer wieder Locher und
Risse auf, die mit geringen Mitteln instandgesetzt wurden. Eine dauerhafte Ldsung
konnte jedoch mit kleinen Reparaturen nicht erzieit werden.

Die Verwaltung empfiehit daher, sich nun auch mit der Sanierung des Teiches im
Waldpark zu beschéftigen, bevor Mittel in den Umbau des Burggrabens investiert
werden. Dartber hinaus muss die hydrologische Situation des Wassersystems rund
um den Burggraben genauer unter die Lupe genommen werden, um fur die
Neugestaltung die richtige Losung fur Starkregen und extreme Trockenheit zu finden.
Beide Falle werden im Zuge des Klimawandels immer wieder auftreten.

Bis zur Klarung dieser Frage und der Sanierung des Teiches im Waldpark sollte nur

das jahrliche Standardpaket der Unterhaltung durchgefihrt werden. Die
Kostenschatzung daflr liegt ohne Entschlammung bei etwa 13.000 € und beinhaltet
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eine regelmafige Reinigung des Grabens und der Ufer von Mill, die Beseitigung der
Neophyten, die Kontrolie der Zulaufe, Auslichten der Kronen umgebender Baume
sowie die Boschungsmahd. Eine einmalige Grundreinigung von Mull, Laub und
Astwerk ist kurzfristig notwendig und kostet etwa 18.000 €.

Darliber hinaus soll ein Gutachten die hydrologische Situation beleuchten und aus
dieser Situation eine geeignete Umbauvariante entwickelin, die auch bei
Starkregenereignissen durch Beibehalten von Retentionsraumen funktioniert und auf
der anderen Seite bei Niedrigwasser trotzdem attraktiv ist. Die Kosten fir das
Gutachten werden auf 30.000 € bis 50.000 € geschatzt.

In Vertretung

Walter Schaaf
Technischer Beigeordneter
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Stadt Troisdorf Datum: 16.06.2021
Der Blrgermeister

Az: 1/Co |

Vorlage, DS-Nr. 2021/0866 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Bewasserungskonzept fur den Burggraben Burg Wissem

hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 16. Juni 2021

Beschlussentwurf:

Auswirkungen auf den Haushalt:

Sachdarstellunag:
Auf den Tagesordnungspunkt 5 wird verwiesen.
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Wir.

~ Troisdort. .-
www.cdu-trojsdorf.de

CDU Trolsdorf | Kélner Steafle 176 | 53840 Troisdord

Fraktion im Rat

der Stadt Trolsdorf

Koiner Strale 176
Herrn Biirgermeister 53840 Troisdorf
Alexander Biber me’;’e'-’f 20

. Telefon: 0 22 41— 900 777

Stadt Troisdorf . Telefax. 0 22 41— 900 688
Im Hause E-Mail: info@gdu-treisdor! de

www. cdy-lroisdort de

eiten:
Ma und Di von 09:00 - 18:30 tihr
Mi und Do von 09:00 ~ 18:00 Uhr
Fraifag  von 10:00 - 12:00 Uhr

Troisdorf, den 16. juni 2021

Antrag

Tagesordnung Ortsausschuss Troisdorf-Mitte
Die CDU-Fraktion im Rat der Stadt Troisdorf beantragt, folgende Tagesordnungs-

punkte aufzunehmen:
1. Bewdsserungskonzept fiir den Burggraben Burg Wissem

Die CDU-Fraktion bittet die Verwaltung dem Ausschuss jeweils in einem kurzen Bericht
den aktuellen Stand der Uberlegungen bzw. der Umsetzung zu den einzelnen MaBnahmen
vorzustellen. Soweit dies Interessen privater Dritte beriihrt, sind die Berichte in nicht-5f-
fentlicher Sitzung vorzustellen. '

Mit freundlichen GriiRen
N g .' ‘_‘“. - ‘;H-_
Mﬁ/ﬁf (et )

Katharina Gebauer tvo Hurnik
Fraktionsvorsitzende Stadtverordneter
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Stadt Troisdorf Datum: 16.06.2021
Der Blrgermeister
Az: Co-I/RB/Ne

Vorlage, DS-Nr. 2021/0865 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Sachstand B-Plan T1 Blatt 9
hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 16. Juni 2021

Beschlussentwurf:

Sachdarstellung:

Der Ausschuss fur Stadtentwicklung hat in seinen Sitzungen am 03.02.2021 und am
25.03.2021 oben genanntes Thema beraten. Aus den beigefligten
Beschlussvorlagen, dem Auszug aus der Niederschrift und der Machbarkeitsstudie
geht der aktuelle Sachstand hervor.
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Stadt Troisdorf Datum: 18.01.2021
Der Burgermeister
Az: 11/61-KA

Vorlage, DS-Nr. 2021/0089 offentlich

Beratungsfolge Sitzung am: Ja Nein | Enth.

Ausschuss fur Stadtentwicklung (mit 03.02.2021
Denkmalpflege)

Betreff: Bebauungsplan T 1, 9. Anderung, Stadtteil Troisdorf-Mitte, Bereich
Frankfurter Strale 19-21, Ecke Siebengebirgsallee (Aktualisierung der
stadtebaulichen Ziele und des Malstabs fur die Eckbebauung - im
beschleunigten Verfahren)

Hier: Aufstellungsbeschluss zur Anderung gem. § 2 (1)i.V.m. § 1 (8) u. §
13a BauGB

Beschlussentwurf:

Der Stadtentwicklungsausschuss beschliel3t, im Stadtteil Troisdorf-Mitte den
Bebauungsplan T 1 im beschleunigten Verfahren zu andern (§2 Abs.1 i.V.m.
§ 1 Abs. 8 u. § 13a BauGB).

Der Plan erhalt die Bezeichnung Bebauungsplan T 1, 9. Anderung, Stadtteil
Troisdorf- Mitte, Bereich Frankfurter StralRe 19-21, Ecke Siebengebirgsallee. Der
Plangeltungsbereich ist in dem als Anlage beigefiigten Ubersichtsplan dokumentiert.
Geringfiigige Anderungen des Plangebietes wéhrend der Bearbeitung bleiben
vorbehalten. Der Plan erhalt die Prioritat 1.

Die Anderung des Bebauungsplanes ist gem. § 2 Abs. 1 BauGB ortstiblich bekannt
zu machen mit dem Hinweis, dass der Plan im beschleunigten Verfahren ohne
Durchfuhrung einer Umweltprufung nach § 2 Abs. 4 BauGB geandert werden soll.

Die Verwaltung wird beauftragt, einen Vorentwurf zu erarbeiten und dem

Stadtentwicklungsausschuss vor der friihzeitigen Beteiligung der Offentlichkeit
vorzustellen.

Auswirkungen auf den Haushalt:

Finanzielle Auswirkungen: Nein

Sachdarstellung:

Die Mehrheitseigentimerin des Wohn- und Geschaftshauses Frankfurter Stralze 19-
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21 ist an die Verwaltung herangetreten mit dem Wunsch, das Gebaude aufzustocken
und die Parkplatzsituation mit einem Parkhaus zu verbessern. Sie modchte die
aktuelle Situation fur die bestehenden Gewerbeeinheiten optimieren (mehr
Parkplatze, barrierefreie Zugange), weiteren Wohnraum (ca. 50-60 WE) schaffen und
dem Gebaude eine neue optische Adresse geben. Hierzu plant die Eigentimerin
derzeit eine Aufstockung des Gebaudes auf bis zu VII Geschosse in Teilbereichen.
Aktuell gibt es durchgangig 2 Geschosse plus eine darauf aufgesetzte
Gebaudeeinheit mit 6 WE bei 1,5 Geschossen, die wie eine Hausgruppe wirkt. Eine
Entwurfsstudie zum geplanten Objekt mit Details ist seitens der Eigentumerin in
Zusammenarbeit mit einem Architekten in Arbeit. Erste Entwirfe sind der Verwaltung
bekannt, die gesamte Studie liegt ihr jedoch bisher nicht vor.

Momentan wird das Gebaude genutzt durch einen EDEKA-Markt im gesamten EG,
ein Fitnessstudio im 1. OG und Wohnungen im restlichen Gebaude. Die fullaufige
Anbindung fur die Gewerbeeinheiten erfolgt von der Frankfurter Stralle aus. Hier
besteht aktuell ein Hohenversatz. Parkplatze fur den EDEKA und dessen Anlieferung
befinden sich im Innenbereich des Baublocks und werden von der Strale Im Grund
erschlossen. Hierlber werden auch z.T. die rickwartigen Bereiche und Stellplatze
anderer Gebaude des Baublocks angebunden. Die Tiefgarage des Gebaudes bzw.
Stellplatze fir Bewohner und Fitnessstudiokunden werden an anderer Stelle Uber Im
Grund und Siebengebirgsallee erschlossen.

Fir das Gebaude gilt aktuell noch Bebauungsplan T 1, 3. Anderung (rechtskraftig
seit 07.07.1973). Damals hatte man entlang der Raumkante Ecke Frankfurter Stral3e/
Siebengebirgsallee/ Im Grund ein grol3es Baufenster fur einen Hochhauskomplex im
Bereich eines damals angestrebten ,City-Center” vorgesehen und als Kerngebiet
festgesetzt. Die Dominante dieses City-Centers sollte ein bis zu 18 Vollgeschosse
umfassendes Wohn- und Geschéaftshaus bilden. Zudem war eine Eislaufbahn
angedacht. Hiermit wollte man einen markanten Punkt im Stadtkern schaffen und
einer urbanen Freizeitgestaltung Rechnung tragen. Das Hochhaus wurde nie
realisiert.

Das damalige Planziel ist langst uberholt. Weder ist hier, aullerhalb der
FuRgangerzone, ein solches Zentrum sinnvoll (dies wirde u.a. den Erkenntnissen
und Zielen des stadt. Einzelhandels- und Zentrenkonzeptes widersprechen), noch ist
mit Blick auf den Bestand ein 18-geschossiges Hochhaus denkbar.

Im Bereich des ursprunglich vollflachig geplanten Hochhauses hat sich im Laufe der
letzten funf Jahrzehnte eine Blockrandbebauung entlang der Stralen Frankfurter
Stralde, Siebengebirgsallee und Im Grund entwickelt. Mit Ausnahme einer Ladenzeile
an der Frankfurter Stral’e, dienen die Gebaude primar dem Wohnen. Abgerundet
wird der Baublock durch die kleinteilige Bebauung entlang Am Sanderhof. Die
bestehende innere ErschlieBung Uber die Zufahrt Im Grund war damals ebenfalls
nicht im Plan vorgesehen. Im Plangebiet selbst und dem in Rede stehenden
Gebaude unmittelbar gegenuber befinden sich derzeit Gebaude mit i.d.R. 2-4
Vollgeschossen und einzelne Ausreil3er mit 5 Geschossen. Das hochste Gebaude im
nahen Umfeld (Frankfurter Stralde 5) umfasst 8 Vollgeschosse.

An mehreren Stellen wir daher z.B. von den Baugrenzen oder der Ausweisung

Kerngebiet abgewichen. Auch das nun vorgestellte Bauvorhaben mit Aufstockung
bedarf einer Anderung der Festsetzungen, auch wenn die Zahl der zulassigen
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Geschosse genug Spielraum bieten wirde. Eine Bebauung mit zulassigen 18
Geschossen ist hier mittlerweile undenkbar, eine gemaRigtere stadtebauliche
Dominante hingegen schon, die es jedoch zu steuern gilt. Ein Planungserfordernis
wird daher von der Verwaltung gesehen. Das geplante Projekt ist damit Anstol3 fir
eine aktualisierte Betrachtung der stadtebaulichen Ziele fur diesen Bereich unter
Schaffung des zugehdrigen Planungsrechtes sowie unter Anpassung des
Planungsrechtes an die tatsachliche Bebauung.

Die Verwaltung hat die Eigentimerin von Frankfurter StralRe 19-21 gebeten, die o.g.
Entwurfsstudie zeitnah vorzuglegen und Planungsvarianten fur die Aufstockung zu
erarbeiten. Diese mochte sie dem Ausschuss fur Stadtentwicklung gerne in einer der
kommenden Sitzungen als Beratungsgrundlage fur das weitere Vorgehen vorstellen.

In Vertretung

Walter Schaaf
Technischer Beigeordneter
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Stadt Troisdorf Datum: 04.03.2021
Der Burgermeister

Az: Dez /61-KA

Vorlage, DS-Nr. 2021/0427 éffentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja Nein | Enth.

Ausschuss fir Stadtentwicklung (mit Denk- 25.03.2021
malpfiege)

Betreff: Bebauungsplan T 1, 9. Anderung, Stadtteil Troisdorf-Mitte, Bereich
Frankfurter Strafte / Ecke Siebengebirgsallee, Im Grund, Am Sanderhof
(Aktualisierung der stadtebaulichen Ziele und des MaRstabs fur die
Eckbebauung - im beschleunigten Verfahren)

Hier: Vorstellung des Projektes durch den Projekttrager EGK

Beschiussentwurf:

Der Ausschuss fiir Stadtentwicklung nimmt die Ausfuhrungen des Projekttragers zur
Kenntnis. Er beauftragt die Verwaltung, die Planung gemaf der heutigen Beratung in
Abstimmung mit dem Vorhabentrager zu vertiefen. Die Ergebnisse sind dem Aus-
schuss vorzustellen.

Auswirkungen auf den Haushalt:

Finanzielle Auswirkungen: Keine

Sachdarstellung:

Mit Beschluss vom 03.02.2021 (DS-Nr. 2021/0089) hat der Ausschuss fir Stadtent-
wicklung den Planungsbedarf fir die Uberholten Ziele des noch rechtskraftigen Be-
bauungsplans T 1, 3. Anderung erkannt und den Aufstellungsbeschluss fur Bebau-
ungsplan T 1, 9. Anderung gefasst.

Neben der Schaffung von neuem Wohnraum, méchte die EGK Bau & Service GmbH
aus Koin als Mehrheitseigentimerin der Immobilie Frankfurter Strale 19-23 den Be-
stand modernisieren. Hierzu gehort eine attraktive Adressbildung der ErschlieRungen
von der Frankfurter Strae aus fur die neue Wohnbebauung, den Einzelhandel und
das Fitnessstudio im Bestand. Auch der Parkverkehr soll neu strukturiert werden und
fur die Nutzungen Wohnen (vorhandene Tiefgarage) und Gewerbe (im neuen Park-
haus im Siden des Grundstlcks) getrennt werden. Alle Zugéange (Wohnen, Einzel-
handel und Fitnessstudio) sollen barrierefrei ausgefiihrt werden. Die Wohnbauten
sind im KIW40.us-Standard geplant mit Gewinnung und Nutzung regenerativer Ener-
gien am Objekt. Mit den geplanten Dach- und Fassadenbegrinungen soll zusatzlich
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ein positiver Effekt auf das Mikroklima generiert werden. Fassadengestaltung und
Architektonik sollen der Ecklage eine neue stéddtebaulich ansprechende Qualitat ge-
ben und zum positiven Blickfang werden.

Im Vorfeld hat sich die EGK verschiedenste Gedanken zur mdéglichen Aufstockung
gemacht. Dabei spielten u.a. Geb&udestatik, ErschlieBung und architektonische As-
thetik eine grof3e Rolle. Die EGK wird in der Sitzung anhand einer Prasentation meh-
rere Varianten mit unterschiedlicher Geschossigkeit (IV bis VI Geschosse) und
Wohndichte (>50 neue Wohnungen) vorstellen, sowie die Grinde, die zu diesen
Entwiirfen gefthrt haben, erlautern.

Aus Sicht der Verwaltung kann der Standort als Pendant zum Gebaude der VR-Bank
(Frankfurter Strale 35) und aufgrund seiner Ecklage an einer grozigigen Strallen-
kreuzung eine Betonung durch eine Aufstockung durchaus gut vertragen. Die aktuell
zulassigen 18 Vollgeschosse sind dabei deutlich zu viel. Eine geméaRigtere, aber
dennoch ,mutige” Erhdhung um mehr als zwei Geschosse (Bestand aktuell iberwie-
gend [l Vollgeschosse, in Teilen Il zuzliglich Dachgeschoss), zumindest in Teilberei-
chen, kann bei einer ansprechenden, terrassierten Architektonik, die einen vertragli-
chen Ubergang zum Bestand darstelit, aber durchaus eine gute neue stadtebauliche
Qualitat an dieser Stelle erzeugen.

Die Verwaltung bittet anhand der vorgestellten Ideen um Beratung Uber die Zielset-
zung flr die Bebauungsplandnderung. Dariiber hinaus besteht auch die Moglichkeit,
auf das Bauvorhaben selbst durch Fortfuhrung des Planverfahrens als vorhabenbe-
zogener Bebauungsplan Einfluss zu nehmen, sodass die konkrete Bauplanung und
Baubeschreibung Teil des Ortlichen Baurechts wird.

In Vertretung ‘ )
| ) j}
Q“i{“ / N33/

Waiter Schaaf /
Technischer Be;geordneter
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F19-21
perspektiven Stadt Troisdorf

Ausschuss fiir Stadtentwicklung mit Denkmalpflege | 25. Marz 2021
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Variante A Variante B

Wohnungen: ca. 55 Wohnungen: ca. 63

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021
Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021
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Variante C

Wohnungen: ca. 55

VARIANTEN A-C



EGK

BAU & SERVICE GMBH

Varianten N N

2019

Februar

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 34 Marz 2021



EGK

BAU & SERVICE GMBH

Varianten N N

2019

Juli

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter Strafle 19- 21 | 53840 Troisdorf | Méarz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 35 Marz 2021
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BAU & SERVICE GMBH

Varianten N N

2019
August

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 36 Marz 2021
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BAU & SERVICE GMBH

Varianten N N

2020

Januar

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter Strafle 19- 21 | 53840 Troisdorf | Méarz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 37 Marz 2021
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BAU & SERVICE GMBH

Varianten N N

2020
August

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 38 Marz 2021



Variante A Variante B

Wohnungen: ca. 55 Wohnungen: ca. 63

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021
Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021
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BAU & SERVICE GMBH
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Wohnungen: ca. 55
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EGK

Wohnen & CityFit Mall & EDEKA

Variante A

IV

Lageplan

O NN TN 15
5 10

A Anlieferung

Parkhaus (Gewerbe)

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 20

BAU & SERVICE GMBH

Marz 2021



EGK

BAU & SERVICE GMBH

Variante A

Perspektive

Nord-Ost

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéaftshaus | Frankfurter Strafle 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 a1 Marz 2021



EGK

BAU & SERVICE GMBH

Variante A

Perspektive

Nord-West

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 42 Marz 2021



EGK

BAU & SERVICE GMBH

Variante

Perspektive

Sud-West

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéaftshaus | Frankfurter Strafle 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 3 Marz 2021



EGK

BAU & SERVICE GMBH
Variante A Variante B Variante C
Vi Vi | |
IV Vv Vv IV
IV IV
Wohnungen: ca. 55 Wohnungen: ca. 63 Wohnungen: ca. 55

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 a4 VAR'ANTEN A-C



EGK

BAU & SERVICE GMBH

Variante B )z i

Lageplan
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4 Parkhaus (wohnen)
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Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 45 Marz 2021



EGK

BAU & SERVICE GMBH

Variante B

Perspektive

Nord-Ost

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéaftshaus | Frankfurter Strafle 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021
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EGK

BAU & SERVICE GMBH

Variante B

Perspektive

Nord-West

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 47 Marz 2021



EGK

BAU & SERVICE GMBH

Variante

Perspektive

Sud-West

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéaftshaus | Frankfurter Strafle 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021
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Variante A Variante B

VI Vi

Wohnungen: ca. 55 Wohnungen: ca. 63

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021
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A Anlieferung

Parkhaus (Gewerbe)

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021
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EGK

BAU & SERVICE GMBH

Variante c

Perspektive

Nord-Ost

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéaftshaus | Frankfurter Strafle 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 51 Marz 2021



EGK

BAU & SERVICE GMBH

Variante c

Perspektive

Nord-West

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 - Marz 2021



EGK

BAU & SERVICE GMBH

Variante

Perspektive

Sud-West

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéaftshaus | Frankfurter Strafle 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 e3 Marz 2021



Variante A Variante B

Wohnungen: ca. 55 Wohnungen: ca. 63

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021
Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021
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Variante C

Wohnungen: ca. 55
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EGK

BAU & SERVICE GMBH

atmospharisch

Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 -
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Machbarkeitsstudie
Aufstockung Wohn- und Geschéftshaus | Frankfurter StraRe 19- 21 | 53840 Troisdorf | Marz 2021

Ausschuss fur Stadtentwicklung mit Denkmalpflege am 25. Marz 2021 c6



TOP-Nr.: O 7

Stadt Troisdorf 16.06.2021

Der Blrgermeister Godeke, & 623
Schriftfihrung Stadtentwicklungsausschuss

Auszug
aus der Niederschrift der Sitzung des Stadtentwicklungsausschusses
vom 25.03.2021

TOP 2 Bebauungsplan T i, 9. Anderung, Stadtteil Troisdorf-Mitte, Bereich 2021/0427
Frankfurter StraBe / Ecke Sicbengebirgsallee, Im Grund, Am Sanderhof
{Aktualisierung der stddiebaulichen Zicle und des MaBstabs fiir die
Eckbebauung - im beschleunigten Verfahren)

Hier: Vorstellung des Projektes durch den Projekttriger EGK

Herr Sauer und Herr Benke von der EGK Bau & Service GmbH stellen anhand einer Power-Point-Prisentation
die Machbarkeitsstudic fiir die Aufstockung der Frankfurter Strafie 19-23 mit drei verschiedenen Varianten vor.

Nach Umgehender Beratung schliefit Ausschussvor. Herrmann den TOP und fiigt an, dass das weitere Verfahren
mit ailen drei Varianten weiterbearbeitet wird und dem Ausschuss noch mal vorgestellt wird. Er bedankt sich fiir
die Prisentation und verabschiedet die beiden Herren von der EGK.

Die Machbarkeitsstudie ist im Nachgang der Sitzung den Fraktionen und dem Ortschafisausschuss Mitte zur
Verfiigung gestelit worden,

Beschluss:
Der Ausschuss fiir Stadtentwicklung nimmt die Ausfithrungen des Projekttriigers zur Kenntnis. Er beaufiragt die

Verwaltung, die Planung gemiB der heutigen Beratung in Abstimmung mit dem Vorhabentriger zu vertiefen.
Die Ergebnisse sind dem Ausschuss vorzustellen.

Abstimmungsergebnis: Ja 21

Abstimmungstbersicht der Fraktionen:

™
o
g " g
R e =B
A2 28| E|E 8
S8 5B |38 =E
Ja 8 4 i 6 1 1
Nein
Enth.

Die Ubereinstimmung mit
der Urschrift wird bescheinigt

Sanna
(Schriftfihrung)
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TOP-Nr.:

wir

www.cdu-troisdorf.de

CDU Yrolsdorf [ KoIner Stealle 176 | 53840 Trofsdorf
Fraktion im Rat

der Stadt Troisdorf
Kairer Stralle 176
Herrn Biirgermeister 53840 Troisdort

Alexander Biber Zimmer E 20

! Telefon: 0 22 41— 900 777
Stadt Troisdorf Telefox; § 22 41 - 500388

im Hause , E-Mait: info@gdu-troisdorf.de
www.cdu-lroisdort. de .

Mo und Di von 0§:00 - 18:30 Uhr
Mi und Do von 09:00 — 18:00 Uhr
Freitag  von 10:00~ 12:00 Ubr

Troisdorf, den 16. Juni 2021

Antrag
Tagesordnung Ortsausschuss Troisdorf-Mitte

Die CDU-Fraktion im Rat der Stadt Troisdorf beantragt, folgende Tagesordnungs-
punkte aufzunehmen:

2. Sachstand B-Plan T1 Blatt 9

Die CDU-Fraktion bittet die Verwaitung dem Ausschuss jeweils in einem kurzen Bericht
den aktuellen Stand der Uberlegungen bzw. der Umsetzung zu den einzeinen MaRnahmen
vorzustellen. Soweit dies Interessen privater Dritte beriihrt, sind die Berichte in nicht-6f-
fentlicher Sitzung vorzustellen. :

Mit freundlichen GriiBen
/g 7///3;7/75’? fetorcc)

Katharina Gebauer Ivo Hurnik
Fraktionsvorsitzende Stadtverordneter
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TOP-Nr.: O 8

Stadt Troisdorf Datum: 17.06.2021
Der Blrgermeister
Az: Co-I/RB/Ne

Vorlage, DS-Nr. 2021/0873 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Austausch zu den Grunpflanzungen im Rahmen der Sanierung der FGZ

hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 16. Juni 2021

Beschlussentwurf:

Sachdarstellung:

Der Ausschuss fur Stadtentwicklung hat in seiner Sitzung am 03.02.2021 oben
genanntes Thema beraten. Aus der beigefligten Beschlussvorlage und dem Auszug
aus der Niederschrift geht der aktuelle Sachstand hervor.

59



TOP-Nr.: O 8

Stadt Troisdorf Datum: 21.01.2021
Der Blrgermeister

Az 1161

Vorlage, DS-Nr. 2021/0144 6ffentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja Nein | Enth,
Ausschuss fur Stadtentwicklung (mit 03.02.2021

Denkmalpflege)

Betreff: Bericht zur Umsetzung der Gestaltungssatzung fir die Fullgdngerzone

Troisdorf-Mitte
hier: Antrag der CDU Fraktion Troisdorf vom 12. Januar 2021

Beschlussentwurf: _

Der Ausschuss fur Stadtentwicklung beauftragt die Verwaltung, Moglichkeiten zur
Einbringung von mehr Grin und ggf. Springbrunnen in der FulRgéngerzone zu priifen
sowie die Erfahrungen mit der Sondermutzungssatzung durch eine Befragung der
Geschéftsleute, Immobilieneigentimer und Anwohner im  Bereich der
Fullgangerzone zu prifen und ggf. Anderungsbedarfe zu ermittein. Die Ergebnisse
sind dem Ausschuss im Sommer 2021 vorzustellen.

Auswirkungen auf den Haushalt:

Finanzielle Auswirkungen: Keine

Sachdarstellung:

Die Verwaltung geht davon aus, dass mit dem Antrag die Sondernutzungssatzung
gemeint ist, weiche im Bereich der Fullgangerzone (Bereich A) und dem naheren
Umfeld (Bereich B) Eraubnisse fir alle Werbeanlagen, Verkaufseinrichtungen,
Warenauslagen sowie Flachen der AufBlengastronomie auf offentlichen
Verkehrsflachen regeit. Eine flachendeckende Gestaltungssatzung beziiglich
Fassaden- oder Dachfarbe, Werbeanlagen und &hnlichen Gestaltungselementen an
Gebduden gibt es fur die Fullgdngerzone nicht. Vereinzelt enthalten
Bebauungsplane ortliche Bauvorschriften hierzu.

Die Sondernutzungssatzung wurde zwar durch das Amt fir Stadtplanung erarbeitet,
die Einhaltung der Regelungen wird jedoch durch das Ordnungsamt geprdift.
Erfahrungen mit der Umsetzung sind somit auch beim Ordnungsamt angesiedelt. Ein
Monitoring der Satzung entspricht den Steuerungsempfehlungen des aktualisierten
Einzelhandels- und Zentrenkonzeptes, welches der Haupt- und Finanzausschuss
anstelle des Rates am 15.12.2020 abschlielend beschiossen hat.
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Seile - 2 -

In diesem Zusammenhang kénnte auch gepruft werden, ob eine flaichendeckende
Gestaltungssatzung eine Erganzung der Sondernutzungssatzung und der vereinzelt
bestehenden Regelung in Bebauungsplédnen sein kann. Hierdurch konnten
beispielsweise Werbeanlagen am Gebaude (z.B. beziglich Beleuchtung, Gréfle und
Hohe der Anbringung) gesteuert werden. Derzeit gibt es bereits mehrere
Negativbeispiele in Form von roter Blink- oder Wechselbeleuchtung an Gebauden,
far die es bislang keine Handhabe gibt.

Auszug aus dem Einzelthandels- und Zentrentkonzept 2020, Kap. 7.5.2:

J[...] Insgesamt ist der Einsatz einer Sondernutzungssatzung zu begrillen,
insbesondere dann, wenn Stadte wie Troisdorf iiber Sanierungsmafinahmen ein
atfraktives Stadtbild férdern. Eine darauf abgestimmte Nutzung des Offentlichen
Raumes solite allen Innenstadtaktiven ein gemeinsames Anliegen im Hinblick auf
einen aftraktiven Einzelhandelsstandort Troisdorf sein. In diesem Sinne ist auch
ein laufendes Monitoring der bestehenden Regelungen sowie deren
Fortschreibung im Bedarfsfall angezeigt.

Ergédnzend zu einer Sondernutzungssatzung ist zudem die Einrichtung einer
Gestaltungssatzung zu priifen, durch die auch bauliche Veranderungen an den
Gebduden im Sinne eines atfraktiven Erscheinungsbilds gesteuert werden
kénnen. Um die Akzeptanz einer derartigen Satzung zu erhéhen und gleichzeitig
auch aktiv entsprechende Modernisierungen anzustoflen, empfiehit sich eine
zusétzliche finanzielle Foérderung. Sie kann gegebenenfalls im Rahmen eines
weiteren Stadterneuerungsprogamms fiir die Innenstadt von Troisdorf erfolgen.

Die Umgestaltung der FulRgéngerzone erfolgte auf der Grundlage eines
abgestimmten und beschlossenen Gestaltungskonzeptes, welches letztendlich mit
Stadtebauforderungsmitteln realisiert wurde. Bestandteile dieses Gesamtkonzeptes
waren neben der Neugestaltung der Pflasterbereiche, zahlreiche Pflanzbeete in
Verbindung mit Sitzméglichkeiten sowie die Brunnenanlagen am Fischerplatz,
Wilhelm-Hamacher-Platz und Koélner Piatz, sowie den Wasserspielen an den beiden
Stadttoren. Grundlegende investive Anderungen in den geforderten Bereichen
konnten innerhalb der Zweckbindungsfrist die Rickzahlung von Fordermitteln zur
Folge haben. 4

Inwieweit kleinere, gegebenenfalls untergeordnete gestalterische Ergénzungen

moglich sind, ohne der Zweckbestimmung im Rahmen der Mittelbewilligung
zuwiderzulaufen, misste im Vorfeld mit dem Fordergeber abgestimmt werden.

In Vertretung

Walter Schaaf
Technischer Beigeordneter
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TOP-Nr.: O 8

Stadt Troisdorf Niederschrift
Ausschuss fir Stadtentwicklung (mit Denkmalpflege)
Sitzungsdatum 03.02.2021

Seite -25-
TOP 12,1 Berichl zur Umseizung der Gestaltungssatzung fir die Fullgén-  2021/0144

gerzone Troisdorf-Mitte
hier: Antrag der CDU Fraktion Troisdorf vom 12. Januar 2021

Beschluss:

Der Ausschuss fir Stadtentwicklung beauftragt die Verwaltung, Moglichkeiten zur Einbrin-
gung von mehr Griin und ggf. Springbrunnen in der Fullgédngerzone zu prifen sowie die Er-
fahrungen mit der Sondermnutzungssatzung durch eine Befragung der Geschéfisleute, Immo-
bilieneigentiimer und Anwohner im Bereich der FuRgangerzone zu priiffen und ggf. Ande-
rungsbedarfe zu ermitteln. Die Ergebnisse sind dem Ausschuss im Sommer 2021 vorzustel-
len. '

Abstimmungsergebnis: Ja 21

Abstimmungsibersicht der Frakfionen:

x
[
2lEifsRlgale
O, 6 [ T TN i T I 18 <
)
Ja 8 4 1 6 | 1 1
Nein
Enth.
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TOP-Nr.: © 8

gmm ,_ CDU

www.cdiu-troisgorf.de

DU Trolsdorf | KBlner StraBe 176 | 53840 Froisdos

Fraktion im Rat
der Siadt Troisdort
Koiner Strate 176
Herrn Blirgermeister 53840 Troisdort
Alexander Biber immi ;g .
- ——— X 41-800777
Stadt Troisdorf CGlee s Tralen~rf Telefax: 0 22 47 - 900 888
Der Blrgesmeis'sr
im Hause . E-Mail: infoedu-trojsdor de
Erg 186, Juni 2021 . cductroisdort de
Mo und Di von 03:00 - 18:30 Uhr
Mt und Do von 09:00 — 18:00 Ubr
Freftag  von 10:00 - 12:00 Uhr
Trolsdorf, den 16. Juni 2021
¥
Antrag

Tagesordnung Ortsausschuss Troisdorf-Mitte
Die CDU-Fraktion im Rat der Stadt Troisdorf beantragt, folgende Tagesordnungs-

punkte aufzunehmen:

3. Austausch zu den Grinpflanzungen im Rahmen der Sanierung der FGZ

Die CDU-Fraktion bittet die Verwaltung dem Ausschuss jeweils in einem kurzen Bericht
den aktuellen Stand der Uberlegungen bzw. der Umsetzung zu den einzeinen MaRnahmen
vorzustellen. Soweit dies Interessen privater Dritte berithrt, sind die Berichte in nicht-6f-
fentlicher Sitzung vorzustellen,

Mit freundlichen Griflen

Katharina Gebauer Ivo Hurnik
Fraktionsvorsitzende - Stadtverordneter
Rats./ Ausschuss-/ Biirger -antray/ nirage

. —
s faderfohrendes Dezernal’/Amt W

(Vorlagengrsiellert ~

e sonstige beteiligte Dez. Arter
(Steflungnshme an federfufirendes Amt)

ISy IIN
OR -k / S’“v_g}}x,

¢ {plgenden OE s 2.K.

& Ausschufd/Rat {Schriftfihrung
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TOP-Nr.: O 9

Stadt Troisdorf Datum: 17.06.2021
Der Blrgermeister
Az: Co-I/RB/Ne

Vorlage, DS-Nr. 2021/0874 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Diskussion zu den geplanten UmbaumalRnahmen

hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 16. Juni 2021

Beschlussentwurf:

Sachdarstellung:
Auf den beiliegenden Antrag der CDU-Fraktion wird verwiesen.
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TOP-Nr.:. O 9

www.cdu-troisdorf. de

CDU Trolsdorf | KGiner Strafie 176 | 53840 Troisdorf
Fraktion Im Rat

der Stadt Trolsdorf
’ Kéiner Straie 176
Herrn Bﬂrgermeister 53840 Trolsdorf
Alexander Biber Zimmer E 20

B Telofon: 022 41 900 777
Stadt Troisdorf TRels TraTeTSTT . 022 41 - 900 868

Det Bigeereisees
. £-Meil: info@gdi-trojscor de
Em. 16, Juni 2021 s c-roisclor de

Mo ung Df von 0900 ~ 18:30 Ukr
M1 und Do vor 08:00 — 18:00 Uhr
Freitag  von 10.00 - 12:00 Uhr

Im Hause

Trolsdorf, den 16. Juni 2021

Antrag
Tagesordnung Ortsausschuss Troisdorf-Mitte

Die COU-Fraktion im Rat der Stadt Troisdorf beantragt. folgende Tagesordnungs-
‘punkte aufzunehmen:

4. Diskussion zu den geplanten UmbaumaRnahmen

Die CDU-Fraktion bittet die Verwaltung dem Ausschuss jeweils in einem kurzen Bericht
den aktuelien Stand der Oberlegungen bzw. der Umsetzung zu den einzelnen Manahmen
vorzustellen. Soweit dies Interessen privater Dritte berithrt, sind die Berichte in nicht-6f-
fentlicher Sitzung vorzustellen,

Mit freundlichen GriiRen
(oo Geiteroe)™

Katharina Gebauer Ive Hurnik
Fraktionsvorsitzende - Stadtverordneter

mf:/g;;smhuss/Burger/«antra'-’ ifrage
s faderdfOhrendes Dezernat’Amt "'*TILD

voragenersteter)

\i;;

L

& sonstige beteiligte Dez. ‘Armter
{Gtetiungnahme an federfuniences Amnt)

s folgenden OE ‘s 2.K, 9—3 IoA ) Q
chriftfihrung) O% ”“ﬂ-\\.\\\e / S\-*?;\}’./

e Ausschul/Rat (S
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TOP-Nr.: O 10

Stadt Troisdorf Datum: 17.06.2021
Der Blrgermeister
Az: Co-I/RB/Ne

Vorlage, DS-Nr. 2021/0875 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Anregung von Flachen zur Anlage von Blihwiesen in Mitte

hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 16. Juni 2021

Beschlussentwurf:

Sachdarstellung:

Der Ausschuss fur Umwelt- und Klimaschutz hat in seiner Sitzung am 10.03.2021
oben genanntes Thema beraten. Aus der beigefligten Beschlussvorlage und dem
Auszug aus der Niederschrift geht der aktuelle Sachstand hervor.
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TOP-Nr.: O 10

Stadt Troisdorf Datum: 09.03.2021
Der Bdrgermeister -

Az: 11/60.3/Be

Vorlage, DS-Nr. 2021/0219/1 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am: Ja | Nein | Enth.
Ausschuss fir Umwelt- und Klimaschutz 10.03.2021

Betreff: Sachstand Biodiversitat 2021, 7. Zwischenbericht.
Anderungsantrag und Nachfragen zu TOP 9

Beschlussentwurf:
Der Umwelt- und Verkehrsausschuss nimmt die zur Kenntnis und berat Uber die
zusatzlich beantragten Mallnahmen.

Auswirkungen auf den Haushalt:

Finanzielle Auswirkungen: Ja

Haushaltsjahr: 2021
Sachkonto/Investitionsnummer: 5291980-
Kostenstelle/Kostentrager: 6010 - 14010101

Gesamtansatz:..........ccocceevreneenn. 13.000,00 €
Verbraucht...........coooiiiiiiie 0,00 €
Noch verflgbar:...................... 13.000,00 €
Bedarf der MaRnahme: ................ 9.000,00 €
Ertrage: ..o 0,00 €
Jahrliche Folgekosten: ....................... 0,00 €
Bemerkung:

Sachdarstellung:

Die Griinflache Auf der Sanderwiese (ca. 880 m?) ist mit insgesamt 8 Baumen
bestanden, von denen einige sehr groR sind. Die Flache wird durch die B&ume stark
beschattet, was mindestens 75 % der Flache betrifft. Bluhflachen soliten nicht
innerhalb der Kronentraufen von grélieren Bdumen angelegt werden.

In der Gersbeckstr. ist eine Blihflache (650 m?) in Eigenentwickiung festgelegt, was
im Rahmen des Biodiversitatskonzepts so beschlossen wurde. Hier hat sich bereits
eine standortgerechte Flora entwickelt. Die Flache wird aullerdem als Raum far
Veranstaltungen genutzt, was mit der vorhandenen Blihflache vereinbar ist. Sofern
eine neue Bluhflache angelegt werden solite, ware dies dann nicht mehr maglich.
Eine weitere Rasenflache (220 m?) wird von einem grofien Baum dominiert und
eignet sich nicht als Blihflache.
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Beide vorgeschlagenen Standorte werden von der Verwaltung als nicht geeignet fur
Blihflachen angesehen. Mittel stehen aullerdem nicht mehr zur Verfligung, da die
restlichen Mittel flr Pfliege und Wassern der Obstgehdlze bendtigt werden.

Die Blahflache im Kreisel Willy-Brandt-Ring wird selbstverstandlich beobachtet.
Sofern sich die Einsaat auf Grund der extremen Witterung in 2020 nicht durchsetzt,
ist eine Nachsaat in diesem Frihjahr eingeplant

Blihfiachen werden so angelegt, dass im Prinzip keine Neuanlagen oder
Nachsaaten erforderlich sind. Das trifft auch auf die Blihflachen vor dem Rathaus zu.
BlUhflachen verandern sich allerdings in Abhangigkeit der Standortbedingungen,
weshalb oft fir die ersten ein bis zwei Jahre Pflanzen den Mischungen zugesetzt
werden, die ein friihe Attraktivitit sicherstellen, allerdings nicht dauerhaft auftreten.
Um ein dauerhaft attraktives Bild zu erhalten, sind Uberarbeitungen und Nachsaaten
jedoch ratsam. '

In Vertretung

Walter Schaaf
Technischer Dezernent
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TOP 9 Sachstand Biodiversitdt 2021, 7. Zwischenberichi 2021/0218

Frau Beligardt {DIE FRAKTION) weist in den Nachtragsunterlagen zu TOP 9.1 (DS-Nr.
2021/0219/1) auf einen inhaitlichen Fehler hin. Sie bittet die Verwaltung zu priifen ob die Fia-
che Auf der Sauerweide, wie im Antrag angefragt, als Blihfliche angelegt werden kann.,

Stellungnahme der Verwaltung: ‘

Die Fldche, die vermutlich mit der Strafie Auf der Sauerweide gemeint ist, liegt direkt am Ag-

gerdeich. Von der Besonnung her wiirde sie sich zwar eignen, allerdings liegt die Fidche am

bzw. im Landschaftsschutzgebiet, was die Méglichkeiten einer Einsaat stark einschrénkt. Der
Aggerdeich solf dariiber hinaus in den ndchsten Jahren saniert werden, woftr temporére La-

ger- und Zufahrtsfidchen bendtigt werden. Daher wird empfohlen eine Einsaat als Blihfliche

erst nach oder mit der Sanierung des Aggerdeichs durchzufiifren.

Herr Heseding (GRUNE) verweist auf die Moglichkeit Anteile von Blihwiesen zu pachten.
Per Troisdorfer Landwirl Engels bietet ein solches Verfahren an.

Die Fraktionen beantragen den Beschluss um folgende Punkte zu ergénzen: Die Verwaltung
soll priifen, inwieweit ab dem Haushaltsjahr 2022 grof¥fldchige Blilhwiesen im Stadigebiet
angelegt werden kdnnen. Dabei soll im Rahmen einer Konzeption, vergabe- und beithilfe-
rechtlich evaluiert werden inwieweit migliche Kooperationen mit Landwirten eingegangen
werden kdnnen. Dies beinhallet ebenfalis eine Prifung im Hinblick auf Saatgutherkunft, die
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Anlage von einjéhrigen oder mehrjdhrigen Bllihwiesen und deren Bewirtschaftungsformen,
sowie die Uberprifung im Sinne von bereits existierenden Forderprogrammen oder Auflagen
der Landwirischaftskammer und gof. Interessenbekundungsverfahren.

Beschluss:

Der Umwelt- und Verkehrsausschuss nimmit die Sachdarstellung zu den Ergebnissen aus
2020 zu Kenntnis und beschlieft die Umsetzung der in Tabelle 2 vorgeschlagenen Mafinah-
men. :

Die Verwaltung wird beauftragt in der 1. Sitzung im Jahr 2022, eine Konzeption vorzulegen,
inwilewesit grofMflachige Blihwiesen im Stadtgebiet realisiert werden kdnnen.

Abstimmungsergebnis: Ja 21 Nein 0 Enthaltung 0 | Befangen 0

TOP 9.1 Anderungsantrag und Nachfragen -Sachstand Biodiversitét 2021/0219/1
2021, 7. Zwischenbericht

(Siehe TOP 9)
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www.cdu-troisdorf.de

COU Troisdorf | Kiner Stralie 176 | 53840 Troisdoef
Fraktion im Rat

der Stadt Troisdor!
: Kitor Strafte 178
Herrn Bilrgermeister , 53840 Yroisdorf
Alexander Biber Zimmer E 20

. Tsiofon: 022 41~ 900 777
Stadt Troisdorf toes Trofen-rf Tesefax; 0 22 41 - BOC 888
im Hause

Der Bipaemeiyers
. £-Mail: infoRdu-trojsciorlde
Eeg. 16, Juni 2021 W

iten:
Mo und Di von 09:00 - 18:30 Uhr
Mi und Do von 09:00 - 18.00 Ubr
Freftag  von 10:00 - 12:00 Uhr

Trolsdorf, den 16. Juni 2021

Antrag
Tagesordnung Ortsausschuss Troisdorf-Mitte

Die CDU-Fraktion im Rat der Stadt Troisdorf beantragt, folgende Tagesordnungs-
punkte aufzunehmen:

5. Anregung von Flichen zur Anlage von Blilhwiesen in Mitte

Die CDU-Fraktion bittet die Verwaltung dem Ausschuss jeweils in einem kurzen Bericht
den aktuelten Stand der Uberlegungen bzw. der Umsetzung zu den einzelnen MaBnahmen
vorzustellen, Soweit dies inteéressen privater Dritte berithrt, sind die Berichte in nicht-8f-
fentlicher Sitzung vorzustellen,

Mit freundlichen Griiien

Gtosrns GetoreeT™
Katharina Gebauer ivo Hurnik
Fraktionsvorsitzende : Stadtverordneter

)
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s f{plgenden OE's 2.K,

& Ausschufi/Rat {Schriftfiihr
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Stadt Troisdorf Datum: 17.06.2021
Der Blrgermeister
Az: Co-I/RB/Ne

Vorlage, DS-Nr. 2021/0876 offentlich

Beratungsfolge Sitzung am: Ja Nein | Enth.

Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Sachstand Neubau bzw. Sanierung Gemeindezentrum der evangelischen
Kirche

hier: Antrag der CDU-Fraktion vom 16. Juni 2021

Beschlussentwurf:

Sachdarstellunag:

Der Verwaltung ist kein neuer Sachstand bekannt. Der letzte Kontakt mit dem
zustandigen Ansprechpartner der Evangelischen Kirche bestand am 05.03.2021. Ein
vereinbarter Termin Ende Méarz 2021 mit dem Technischen Beigeordneten Herrn
Schaaf wurde seitens der Evangelischen Kirche abgesagt, da von deren Seite noch
interner Klarungsbedarf bestand hinsichtlich der Plane, die dem Birgermeister im
Januar zur Kenntnis gegeben worden waren.
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www.cdu-troisdorf.de

CDU Troisttart | Kbiner StraBe 176 | $3840 Froisdorf
Fraktion im Rat

der Stedt Troisdor
Kebner Straie 176
Herrn Bidrgermelster 53840 Trolsdorf

Alexander Biber Zimmer € 20
Tatalon: 022 41900 777

Stadt Troisdorf Btee Jralewarf Todefax; 022 41~ 900 888
. Det BOrpeameist s

Im Hause s, 1 6. Juni 2021 e oy

Offnungszeiten:

Ma und Di von 09:00 - 18:30 Utr
Mi und Do von 02:00 - 18:00 Uhr
Fraitag  von 10:00 « 12:00 Uhr

Troisdorf, den 16. Juni 2021

L3

Antrag
Tagesordnung Ortsausschuss Troisdorf-Mitte

Die CDU-Fraktion im Rat der Stadt Troisdorf beantragt, folgende Tagesordnungs-
punkte aufzunehmen:

6. Sachstand Neubau bzw. Sanierung Gemeindezentrum der evangelischen Kirche

Die CDU-Fraktion bittet die Verwaitung dem Ausschuss jeweils in einem kurzen Bericht
den aktuellen Stand der Uberlegungen bzw. der Umsetzung zu den einzelnen MaBnahmen
vorzustellen. Soweit dies Interessen privater Dritte berithrt, sind die Berichte in nicht-of-
fentlicher Sitzung vorzustelien,

Mit freundlichen Griiflen

Katharina Gebauer vo Murnik
Fraktionsvorsitzende ‘ Stadtverordneter

Rats./ Ausschuss./ Birger-/ -antragy/ snirage

s {adeduhrendes Dazernat’Amt _q_(ts\_.___._.—

iWoriagenerstelien) — -

¢ sonstige beteiligte Dez. Amter
{Stellungnahme an federfutiendes Amy

s{plgenden OE's K. __Eb i:)}\ Q_}
. . ~ - "\}‘e o
© AusschuR/Rat (Schriftfihrung) @Q\ (?\\\ /_S \-;#Lf
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TOP-Nr.: O 12

Stadt Troisdorf Datum: 07.04.2021
Der Blrgermeister

Az: Co-IV/IRB

Mitteilungsvorlage, DS-Nr. 2021/0536 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am:| Ja Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Mitteilungen

Mitteilungstext:
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Stadt Troisdorf Datum: 16.04.2021
Der Blrgermeister

Az: 50

Mitteilungsvorlage, DS-Nr. 2021/0597 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am:| Ja Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Ortschaftsausschuss Sieglar 02.06.2021

Ortschaftsausschuss Oberlar 27.05.2021

Ortschaftsausschuss Spich 05.05.2021

Ortschaftsausschuss FWH 11.08.2021

Betreff: Seniorenveranstaltungen in den Ortschaften

Mitteilungstext:

Grundsatzlich stehen im Budget bei Amt 50 Mittel bereit, die zur Durchfihrung von
Veranstaltungen fur Seniorinnen und Senioren genutzt werden kénnen. Als Beispiel
hierfir sind Tanzveranstaltungen, Seniorensitzungen zu Karneval, Adventsfeiern
oder Infoaktionen zu nennen. Durch die Einfihrung der Ortschaftsausschisse gehen
die Mittel in den Ortsteilen, in denen es Ortschaftsausschisse gibt, auf diese uber.

In der Vergangenheit haben Ortsvorsteher teils gemeinsame Veranstaltungen
durchgefuhrt (Mitte und West, Sieglar und Rotter See). Diese Mdoglichkeit besteht
auch in der Kombination Ortschaftsausschuss/Ortsvorsteher.

Die Mittel verteilen sich wie folgt:

Ortsteil Betrag

Sieglar 2.621,86 €
Oberlar 2.680,66 €
Friedrich-Wilhelms-Hltte 3.045,33 €
Spich 3.440,68 €
Mitte 5.059,35 €

Ansprechpartner ist Herr Keller unter Tel. 02241/ 900-516, Email
KellerM@Troisdorf.de.

Soweit fir Veranstaltungen die Stadthalle, das Birgerhaus Spich etc. genutzt
werden, so ist dafuir keine Miete zu zahlen. Ohne Berechnung bleibt auch das
Equipment, welches im Bestand der SHT ist (Ton, Licht, Fligel, Stehtische usw.).
Es werden allerdings die Kosten fur Fremdleistungen in Rechnung gestellt. In jedem
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Fall ist ein Vertrag mit der SHT abzuschlie3en, aus dem dann auch die anfallenden
Kosten ersichtlich sind. So ist beispielsweise die vorhandene Mdblierung kostenfrei,
das Aufstellen von Stuhlen wird allerdings in Rechnung gestellt.

Bei allen Veranstaltungen mit Musik wie z.B. der Seniorenveranstaltung ist
grundsatzlich eine Mitteilung mit 8 Wochen Vorlauf an das Sozial- u. Wohnungsamt
zu senden, damit eine rechtzeitige Anmeldung bei der GEMA sichergestellt wird.
Werden Veranstaltungen nicht oder verspatet gemeldet, fallen Zuschlage von 100 %
an. Daruber hinaus ist zeitnah nach der Veranstaltung eine Liste der gespielten Titel
vorzulegen, da bei Nichtmeldung ein zusatzlicher Aufschlag féallig wird (mindestens
10 %). Dies ist in der Regel durch die auftretenden Kunstler problemlos moglich.

Alexander Biber
Blrgermeister
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Stadt Troisdorf
Der Blrgermeister
Az: ColV/RB

Mitteilungsvorlage, DS-Nr. 2021/0755

TOP-Nr.: O 12.2

Datum: 20.05.2021

offentlich

Beratungsfolge

Sitzung am:| Ja Nein | Enth.

Ortschaftsausschuss FWH

Ortschaftsausschuss Sieglar 02.06.2021
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021
Ortschaftsausschuss Spich 01.07.2021
Ortschaftsausschuss Oberlar 30.08.2021

Betreff: Finanzielle Mittel der Ortschaftsausschiisse

Mitteilungstext:

Mit der Abschaffung der Ortsvorsteher*innen in den Ortsteilen FWH, Oberlar, Sieglar,
Spich und Mitte gehen die Finanzmittel auf die Ortschaftsausschusse uber.

Nach Beschluss im Haupt- und Finanzausschuss (anstelle des Rates am

27.04.2021), stehen fir die Ortschaftschaftsausschiisse neben den Mitteln fur
Seniorensitzungen, finanzielle Mittel fir Brauchtumspflege und zur Pflege des
Ortsbildes im Haushaltsjahr 2021/2022 zur Verfigung.

Die Berechnung der Mittel je Ortsteil wurde bislang und wird auch kinftig wie folgt

vorgenommen:

Gesamtbetrag fur Brauchtumspflege

Faktor je Einwohner*in ~ (12.800 Euro / 77.625 EW)

Friedrich-Wilhelms-Hutte
Oberlar

Sieglar

Spich

Mitte
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0,165 Euro

1.170,- Euro
1.010,- Euro
1.440,- Euro
2.150,- Euro
2.810,- Euro
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Fir die in den Ortschaftsausschissen neu hinzukommenden Mittel zur ,Pflege des
Ortsbildes® wird ein Faktor von 0,13 Euro je EW vorgeschlagen. Damit ergeben sich
folgende Ansétze:

Friedrich-Wilhelms-Hutte 925,- Euro
Oberlar 795,- Euro
Sieglar 1.135,- Euro
Spich 1.695,- Euro
Mitte 2.210,- Euro
Im Auftrag

Heike Linnhoff
Co-Dezernentin
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TOP-Nr.: O 13

Stadt Troisdorf Datum: 14.06.2021
Der Blrgermeister

Az: Co-IV/IRB

Anfrage, DS-Nr. 2021/0858 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am:| Ja Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Anfragen der Fraktionen

Sachdarstellung:
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TOP-Nr.: O 14

Stadt Troisdorf Datum: 14.06.2021
Der Blrgermeister

Az: Co-IV/IRB

Anfrage, DS-Nr. 2021/0859 offentlich
Beratungsfolge Sitzung am:| Ja Nein | Enth.
Ortschaftsausschuss Mitte 30.06.2021

Betreff: Anfragen der Ausschussmitglieder

Sachdarstellung:
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